

# 送别硬汉刑警 追思“心中最美”

□ 张建林 臧新茂

苍天含泪,翠柏凝噎。  
3月3日8时,秦皇岛市殡仪馆内肃穆庄严,哀乐低回。“全国最美基层民警”、秦皇岛市公安局党委委员、刑警支队支队长张岩同志遗体告别仪式在这里举行。鲜花环绕之中,身着警服的张岩遗体覆盖着鲜红的中国共产党党旗。秦皇岛市公安机关民警代表以及自发前来的社会各界群众鞠躬哀悼,默默送他们心中的硬汉刑警最后一程。

参加公安工作30年来,张岩一直奋战在刑侦战线,从一名普通民警,成长为优秀的刑侦指挥员。他先后荣立个人一等功1次、二等功2次、三等功7次,曾荣获“全国最美基层民警”、河北省第三届“燕赵名探”“河北省优秀人民警察”、秦皇岛市2003—2005年度劳动模范、第九届秦皇岛市“十大杰出青年”等荣誉称号。2020年8月,张岩被查出胰腺癌,多次化疗间隙,他强忍疼痛坚持回到工作岗位调度工作。2021年3月1日22时21分,张岩因病离世,年仅52岁。

“看到那一幕,我眼泪唰唰地往下流!”

“虽然大家对他这个病都有心理准备,但是到了这一天,还是有点接受不了……”秦皇岛市公安局刑警支队副支队长贾文斌红着眼圈哽咽地说,“自打确诊,这半年多,张支队一直都在咬着牙龈疾病进行抗争,一米八五的大个子,最后瘦得只有100来斤,我们看着都心疼。即使这样,他也没有忘记自己的工作。”

从2020年9月开始化疗,张岩忍受了巨大的痛苦。但他放心不下工作,尤其是扫黑除恶专项斗争中还没有侦查终结的几个案子。

## 全省第七届优质消防课案评选活动启动

# 388个授课视频上线可供在线学习

河北法制报讯(记者 郑伟)3月2日,记者从省消防救援总队获悉,由省教育厅、省消防救援总队联合举办的全省第七届“上好一节课消防课”主题教育活动自当天起正式进入展播评选阶段。据介绍,今年“上好一节课消防课”教育活动的主题是“关注消防、守护安全”。活动启动以来,经过层层筛选,主办方共收到各

地上报的优秀消防教案388个,其中幼儿园组126个、小学组132个、中学组130个。目前,388个消防课授课视频已经全部上线,广大师生可登录专题网页([http://zhuanti.hebnews.cn/node\\_358224.htm](http://zhuanti.hebnews.cn/node_358224.htm))或关注“河北消防”微信公众号随时观看和学习。

根据活动安排,3月2日9时至3月12日9日期间,广大师生可

(上接第1版)

“为人民服务,就得永远保持在线。”微博“老吕叨叨”依旧用群众熟悉的“叨叨”方式,解答群众各种求助话题,化解大家生活遇到的难题。“老吕叨叨”获评微博政务2020年度“V光力量”奖项。警务站主任王永辉注册的抖音账号今年1月19日上线,以视频宣讲防范知识,“带货”普及新法新规。

民警用大家喜闻乐见的形式开拓更多的服务内容,在温度、深度与广度上升级服务方式。在一如既往的真诚服务中,吕建江综合警务服务站也成了群众心目中的网红警务站,冲进了热搜。

传承,“红心”凝聚下他们都是“老吕”

吕建江综合警务服务站有9名民警、12名辅警,其中党员13名,都是被群众信任的“老吕”。大家有一致的共识:“老吕”是一个集体,在这里党员带头,“红心”凝聚,每个人都要为集体增光添彩。

警务站副主任侯龙和民警张卫东当年常跟着老吕在辖区巡逻。如今,他们的认真劲一如老吕。一次巡逻过程中,他们发现一男子形迹可疑,经调查,扯出了一起五年前的交通事故致人死亡案件,抓获了这个潜逃的嫌疑人。警务站的工作,24小时随时处警,服务群众全天候。

一天半夜,民警崔钢接到派警,说辖区一居民家进了小偷。二话不说,他和同事们立即赶去。报警的老人在楼上隔着窗户看见警车,探出头满是歉意地说:“对不起啊!没进小偷,是螃蟹跑出来了。”原来,老人听说孩子回来吃饭,就买了几只螃蟹,孩子没回来,就把螃蟹养在水盆里。不曾想,半夜,螃蟹叠着罗汉爬出来,“窸窸窣窣”的声响惊着老人,误以为进了小偷了。

还有一天凌晨1时许,有女孩欲自杀。崔钢和同事们急忙赶到事发小区。任凭喊话砸门,女孩

直到生命的最后一刻。

“他的行李非常简单,但每次都要带上几本书!”

张岩因病去世的消息传出后,曾经一起共事的战友们赶来了,曾经一起学习的中国刑警学院的同学们赶来了……

从辽宁省葫芦岛市赶来的冯德勇,和张岩在中国刑警学院同窗四年。冯德勇记得,张岩对自己要求非常严格,印象最深的是他很少跟同学们出去玩,有空就抱着书学习。

说起张岩的好学,大家都深有同感。从衡水市赶来的马会民和张岩一起报考的中国刑警学院。他回忆,那时候,张岩直接跟招考老师说,“我就喜欢学习侦查专业,不考别的。”“参加工作后我们虽然不在一起,但经常交流破案经验,他只要看到有新的技术,就去找人家学。”

张岩在生命的最后几个月曾经说过,自己最大的遗憾是得病后没有更多时间看书学习了。民警刘东陪张岩到北京看病的时候,见他的行李非常简单,但每次都要带上几本书和记录本,只要身体情况允许,他就在病床上看书学习,偶尔看电视,也只看法制节目,琢磨案子。

张岩不仅自己爱学习,还经常督促年轻民警们加强学习。秦皇岛市公安局扫黑办民警刘兵对此颇为难忘。他说,“去年12月,张支队从北京化疗回来上班,找我问一起涉黑案件办理进度。为了让我更顺利地办案,他还专门给我解释‘把持基层政权’的概念。现在这起案件侦查终结了,我想告诉他:你放心吧……”

“那一刻我真的懂了,什么是刑警精神!”

以登录专题网页或关注“河北消防”微信公众号,为自己喜欢的教案助力、投票,并可参与每日抽奖活动。展播评选期间,主办部门将同步组织专家对参展教案进行评审,结合网络投票情况,评出幼儿园组、小学组、中学组“省级优质消防课教案”一等奖各10个、二等奖各20个、三等奖各30个,并为获奖教师颁发荣誉证书。

## 吕建江精神在传承

就是不开门。崔钢就从四楼的阳台探腰爬了过去,解救下女孩。“满脑子都是赶紧救人,也顾不上自己危险不危险啦!”崔钢说。

一天早晨6时左右,一名从沧州到石家庄参加研究生考试的姑娘红着眼圈到警务站求助。原来,第一天考完后,姑娘有些“小兴奋”,一不小心就把身份证弄丢了。等到发现时,已经是第二天黎明。民警乔玉昌安抚住焦急的姑娘,想方设法与考试部门联系协调解决办法。最后,给她联系了一张临时身份证明,让她顺利参加了当天的考试。

经营小饭店的聂师傅剃鸡块时,一不小心剃到了左手中指,血流如注。聂师傅和爱人慌忙中打车直奔省三院,可车堵在了安建桥附近。心急如焚,他们突然想起了路口的吕建江警务站。接到求助,民警张卫东和辅警杨秋岭发动警车,拉着聂师傅夫妻,仅用9分钟,就到了省三院。

说起这些,大家说得最多的一句话就是:“老吕在时,也会这么做。咱们得对得住老吕!”

冲锋,红旗在警务站高高飘扬

“疫情面前,民警要主动作为,给群众抗击疫情的决心与信心、爱与力量。”王永辉说起前段时间的工作,给人感觉更多的是责任与担当。

初见王永辉,是在2017年的12月1日,就在现在的吕建江警务站,那时叫安建桥警务站。如果说,当时,与吕建江同为知名博主、网络大V的王永辉,接受任务先到警务站帮忙接待群众时,还在不知所措中,那么,今天的王永辉,作为吕建江警务站主任,已经是在自信与热爱中,游刃有余地为群众服务、熟能生巧中擎红旗,做先锋。

今年年初,疫情突发,石家庄实施闭环管理。吕建江警务站的

张岩同志过早地离开了他一生挚爱的公安工作和刑警岗位,他短暂的一生,忠实地践行了一名人民警察对党、对祖国、对人民的铮铮誓言,谱写了一曲对公安事业无比热爱的壮丽乐章。

省公安厅刑警总队副队长付利明和张岩是中国刑警学院的校友,更是多年共事的战友,张岩那嫉恶如仇的性格和执着肯干的敬业精神,给他留下了深刻的印象。“每一次侦办案件,他都会和自己较劲,觉得破不了案对不起受害人,更对不起身上的警服。”付利明红着眼圈说,“现在还有那么多案子等着我们一起破,有那么多硬骨头等着我们一起啃,他怎么就这样匆匆地走了呢?”

秦皇岛市公安局公交分局副局长彭海东提起张岩,总感觉特别惋惜。“他带领大家创建了刑侦大数据系统,原先要忙活半个月的话,现在仅用几分钟就能解决!他这个年龄正是一名刑警的黄金时期,经验丰富,业务高超,他走了可真是一大损失啊。”

刑警的使命职责是什么?刑警的精神支撑是什么?很多年轻民警在张岩的身上找到了注解。

谢鑫说,“看着他带病坚持上班,住院治疗也不忘案子,甚至昏迷时嘴里还念念不忘案子,那一刻,我真的懂了——这种执着、奉献、敬业、不屈的精神,就是刑警精神。”

“钦佩,榜样,我愿一生向您看齐!”“前辈,楷模,向您学习!”“警界精英,最美硬汉!”“党和人民的忠诚卫士,一路走好!”……张岩因病去世后,河北法制报第一时间在新媒体平台发布消息,人们纷纷转发、留言。

“忠魂不泯,浩气长存,硬汉张岩,一路走好!”

据了解,为进一步加强学校消防安全教育工作,省教育厅、省消防救援总队自2014年起每年在全省部署开展“上好一节课消防课”主题教育活动,至今已经开展了七届,得到了全省广大师生普遍欢迎和积极参与。活动开展以来,省教育厅、省消防救援总队先后表彰了一大批省级优质消防课教案和教师,为全省幼儿园和中小小学校开展消防安全教育积累了宝贵教学资料,培养了一批优质师资力量,有效提升了我省学校消防安全教育水平,为全面提高全省居民消防安全素质奠定了坚实基础。

民警不仅成了“帮大哥”,还客串“跑腿儿小哥”,为群众服务。

“求助!孩子艺考,电吉他落在学校了。”1月8日晚,石家庄居民张女士@老吕叨叨。王永辉把这事儿记心上。1月9日中午,他没顾上吃午饭,开着自家车赶到菜城,取回了电吉他。

“同志,老头儿身体不舒服,我们坐120到医院检查,现在没事了,却回不了家了……”1月18日18时30分,警务站来了老两口。原来,疫情期间,老两口看完病没有交通工具回家,真是让人着急!王永辉安慰老人:“别急啊,我马上要下班了,我送你回家!”夜幕中,王永辉没有回自己家,而是“南辕北辙”,将两位老人平安送到居住地。

2月4日,一条微博私信牵住了王永辉的心。在石家庄上学的保定小伙小贾,在家乡报名参军,正要体检,遇上闭环管理。小伙子很着急,当过兵的王永辉也很着急:“爱国参军,一刻也不能耽误!”他立即帮忙联系,小贾终于如期回老家体检。2月24日,传来了好消息,小贾微信王永辉:“第一次体检已通过……我也要成为为人民服务的人民!”

惦记着群众的人,也被群众惦记着。1月14日,警务站一天收到来自全国各地网友和群众的11单外卖热饮。每一张送递单上的留言,都触人泪点:“小小心意不成敬意,石家庄,加油!”

“希望你们保护好自己,照顾好自己……”

“疫情防控下的一线战士们,你们辛苦了,加油!”

暖流在传递。其中一些热饮,被警务站民警以无接触的方式,送给了刚刚从藁城参加流调归来的公安民警。

青松挺立,红旗飘扬,吕建江综合警务服务站是一座碑,矗立在街头,矗立在群众心中;吕建江综合警务服务站是一艘艇,航行在新征程,冲锋在新时代……

## 武强:公检法司合力营造保护未成年人司法环境

河北法制报讯(刘金英 闫芳)自武强县人民检察院与县公安局、法院、司法局会签《关于办理未成年人刑事案件的协助机制》(以下简称《协作机制》)以来,截至今年2月底,该县已办理涉罪未成年人案件10余起,有效保障了未成年人的诉讼权利和合法权益,取得了良好的法律效果和社会效果。

未成年人刑事案件办理配套体系,是未检工作深入发展的外部保障。为完善检察院与其他部门的日常沟通机制,给未成年人安全成长营造良好的社会环境,去年11月,武强检察院牵头,与县公安局、法院、司法局会签了《协作机制》,定期召开联席会议,共同研究未成年人犯罪特点、形势,统一执法标准,

形成对涉罪未成年人的教育、感化、挽救的工作合力。

同时,按照《协作机制》要求,公安机关指定熟悉掌握未成年人身心特点的民警专门负责办理涉罪未成年人案件,并对涉罪未成年人开展社会调查;案件移送至检察院审查起诉后,由该院未成年人刑事检察部门专门办理,不与司法局沟通协调为未成年人指派法律援助律师提供法律援助,同时还为法定代理人无法到场的未成年人挑选合适成年人到场参与旁听讯问,最大程度保障未成年人的合法权益;案件诉至法院后,法院也指派专门人员办理案件,采取和解的方式进行审理,最大程度地保障了未成年人的诉讼权利。

## 赞皇检方举办今年首期“青年干警读书恳谈会”

河北法制报讯(记者 张哲 通讯员 俊佳)“我分享的书是《苦菜花》,这本书讲述的是抗日战争时期胶东半岛地区的人民在党的带领下奋起反抗的斗争故事,作者用直白的辞藻把当时社会的水深火热体现得淋漓尽致……我们总说没有和平的年代,我们只是生在了和平的国家,没有共产党就没有新中国,我们很幸运生活在中国,我们应该始终对生活保持热爱,对工作保持热情,不辜负党和人民的嘱托,不负岁月,不负韶华!”

这是3月1日在赞皇县人民检察院举办的“学党史读书恳谈会”上一位干警的发言。为推进党史学习教育开展,赞皇检察院今年初为17名青年干警推荐了读书目录,重点是

党建图书,要求他们多读书、读好书,重温党的历史,坚定理想信念。

恳谈会上,该院青年干警结合个人读书经历和感受畅所欲言,互相分享了《青春之歌》《小城春秋》《红旗谱》《红日》等系列红色丛书,不仅畅谈了读书带来的精神愉悦还分享了生活和工作中的点点滴滴,在面对面的交流碰撞中,互相了解,互相学习,互相促进。其间,赞皇检察院检察长张红海也向大家分享了自己的读书心得,推荐了书籍。

据了解,开展“青年读书恳谈会”活动,是赞皇检察院推进“书香检察院、学习型机关”向纵深发展的一个有力举措。去年以来,赞皇县检察院已经组织开展过4场读书恳谈会。

## 阳原检察院工作报告获人大代表肯定

近日,阳原县第十六届人民代表大会第五次会议胜利闭幕。会上,县人大代表对阳原县人民检察院党组书记、检察长常世杰所作的报告进行表决。该报告获全票通过,受到一致好评。

人大代表们表示,过

去的一年,阳原检察院忠实履行宪法和法律赋予的职责,在服务保障大局、建设“平安阳原”、强化法律监督、狠抓队伍建设等方面有新成效、新亮点、新作为,有效回应了群众司法需求,增强了群众法治获得感。 席娟 武肇哲

## 涉县检察院青年干警建言献策吐心声

近日,涉县人民检察院党组成员、副检察长牛现文主持召开“涉检青年说”青年干警建言献策论坛会,深入了解青年干警思想动态,激发青年干警干事创业热情,进一步增强凝聚力、向心力、战斗力,促进检察工作创新发展。

青年干警结合工作实

际和切身体会畅所欲言,就教育培训、后勤保障、机关党建、检察文化建设等方面进行了踊跃发言、积极讨论,为检察工作发展积极建言献策,提出了许多切实可行的建议,为新时期检察工作发展提供了新思路、新途径。 张淑玉 张娜

## 霸州交警深入多家运输企业敲安全“警钟”

为确保复工复产期间车辆出行安全,连日来,霸州市交警大队组织民警深入辖区多家运输企业,集中开展了交通安全警示教育 and 车辆安全隐患排查。

民警约谈了企业主要负责人,检查了企业营运、驾驶人管理等相关台账,

通报了近期各地发生的重特大交通事故情况,强调道路交通安全主体责任的重要性,要求各企业进一步完善各项管理制度,强化对安全生产工作的落实,加大对驾驶人的安全教育力度,使各项管理制度真正落地生根。 冯连民

## 曹妃甸警方捣毁一利用“GOIP”设备帮助信息网络犯罪窝点

近日,唐山市曹妃甸区公安分局垦区治安分局在市局反诈中心、区局刑警支队大力支持下,深度挖掘、快速行动,成功捣毁一个利用GOIP虚拟拨号设备帮助信息网络犯罪窝点,抓获犯罪嫌疑人王某,查扣1台GOIP虚拟拨号设备及14张手机卡。

经查,自今年1月起,王某在网上与“上线”联系,在明知对方从事电信网络诈骗活动的情况下,每天利用GOIP设备在曹妃甸、路南、路北、乐亭等地流窜作案,为诈骗犯罪团伙远程拨打诈骗电话提供技术帮助并非法获利6900元。 李建伟 郑文静